
Budapest

Magyar Nemzeti Muzeum

ü&mm

saíiSHi

Pofttarina plaéena u goVmn

n. ÉVFOLYAM

121
Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám 
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám 
Sürgönyeim: Délbácska Telefon 137 sz.

NOV1SAD, 1925 MÁJUS HÓ 20

KEDD
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy hóra 35 dinár, három hóra löh dinár, 
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára: I
1,!3 Dinárj

A szerb—horvát megegyezés akadályai szerre! engedi 
a kezéből.

kiragadni a hatalmat menti döntést igényel, hanem a bíró­
ságot illeti meg az első szó.

Horvátországban általános a véle­
mény, hogy a szerbekkel való meg­
egyezés bevégzett tény.

Elérkezett az idő, amikor az egyen- 
jogosultság elve és a horvátok közre­
működése az állam közigazgatásában 
megvalósul.

gs valóban a teóriában megvan a 
megegyezés. A horvát parasztpárt fel- 
adia elveit, feladta követeléseit és nem 
szab különös feltételeket az együttmű­
ködésre. A radikális párt, mint a szerb­
nép többségének reprezentánsa elfo­
gadta a felajánlott együttműködést és 
most már csak az hiányzik, hogy a 
teoretikus megállapodások a praxisban 
is megvalósuljanak. A megvalósulás 
pedig csak úgy gondolható el, ha lét­
rejön a szerb-horvát koalíció.

Ezzel szemben felvonulnak az aka­
dályok. Az első akadály a Radicsék 
ellen folyamatban lévő per és 24 kép­
viselő mandátumának igazolása. A má­
sodik akadály az ellenzéki blokk ma­
gatartása, amellyel a horvát paraszt­
párt kooperált és amely nem hajlandó 
Pasicsékkal együttműködni. A harma­
dik akadály pedig független demokrata 
part álláspontja, amely a megegyezést 
nem helyesli és állandóan azt hangoz­
tatja, hogy a horvát parasztpárt front­
változtatása ügyes politikai trükk.

Pasics pedig ingadozik és a döntést 
napról-napra halogatja. Legnagyobb 
gondja mi történjen Pribicseviccsel, 
választási és ezidőszerinti szövetsé­
gesével.

A per és a mandátumok igazolásá­
nak kérdése szorosan összefügg a meg­
egyezés sorsával. Ha létrejön a koalí­
ció, megszüntetik a pert és igazolják a 
maridátumokat.

Viszont Pasics legújabb beszédében, 
amelyet szombaton a radikális pártban 
tartott a horvát politikai körök opti­
mizmusát dönti meg. Megfordítja a 
tételt és azt módja, előbb a pernek 
kell bevégződnie és csak akkor tár­
gyalunk a parasztpárttal. Addig, amig 
a parasztpárt szereplése az orosz kom­
munistákkal való szövetség kérdésében 
nem tisztázódik, kooperációról és együtt­
működésről nem lehet szó.

A politika boszorkány konyhája te­
hát működik. A Pribicsevics-féle szö­
vetség alapjai még nincsenek megin­
gatva s úgy látszik, hogy Pribicsevlcs 
ereje még nem tört meg. Pasics a meg­
egyezést korainak tartja és a „fort- 
vurstlizás“ rendszerét honosítja meg, 
teljesen a régi monarchia politikai re­
ceptje szerint. A minisztelnök az ankét 
bizottság munkájával sincs megeléged­
ve, hivatkozva arra hogy az ankétbi­
zottság nem végzett teljes munkát, 
amiben viszont neki van igaza, mert 
a Zagrebból érkezett hírek szerint az 
ankét tagjai Prpics nagyiparos birto­
kán pezsgős vacsorák mellett tartották 
a „sorsdöntő“ konferenciákat, ahol 
édes keveset beszélhettek az ország 
jövőjének kérdéseiről.

A szerb-horvát megegyezés tehát a 
várakozás stádiumába lépett, a kon­
szolidáció újabb halasztást szenved, a 
kormány pedig egyelőre elódázta a 
kérdés rendezését, a normális viszo­
nyok közé való visszatérést. Igen ter­
mészetes, hogy a halogatást megint 
csak az ország sínyli meg. A nagy 
garral bejelentett „munkaprogram“ 
megrekedt, a kormány nem tud dol­
gozni, mert apró-cseprő pártharcok és 
mellékvágányokra terelt politikai kér­
dések foglalják el egész idejét. A 
megegyezés elhalasztása pedig a hely­
zetet is elmérgcsitctte.

Bizonyos, hogy Pasics legújabb ma-

nőverje és a megegyezés kérdésében 
tanúsított pálfordulása a horvátok kö- , 
rében nagy csalódást fog okozni. A 
horvátok őszintén kívánják a meg­
egyezést, Pasics pedig Pribicsevics 
befolyása következtében kételkedik Rá- 
dicsék őszinteségében a két ütköző­
pont között nehéz lesz az „aurea 
mediociritas“ pályáját egyengetni. Kü­
lönösen akkor, amikor olyan mester 
keveri a kártyát, mint Pribicsevics. O 
nem nyám-nyám politikus, aki könnyű-

.Madame Pompadour a francia király 
udvarában szépségével és ravaszságá­
val uralkodott, Pribicsevicset a Mon­
sieur Pompadour epitetonja illeti aki 
nem szépségével, de annál fokozato­
sabb ravaszsággal és méregkeveréssel 
fészkelődött be a jugoszláv politika 
berkeibe s Pasicsot ajándékozza meg 
plátői szerelmével. Nehéz ágyukat kell 
felvonultatni és súlyos egyéniségű em­
berek kellenek hozzá, akik ezt a fri­
gyet szét tudják robbantani.

A görögországi szerb kisebbség sorsa
A parlament ülése — A miniszterek válasza interpellációkra 

Az államtanács tagjainak megválasztása
Beograd. A képviselők nagyér­

deklődése mellett nyitotta meg a par­
lament tegnapi ülését néhány perccel 
10 óra előtt Szubotics alelnök. A for­
malitások elintézése után Nincsics 
Momcsiló külügyminiszter szólalt fel 
és válaszolt Csirkovics Jován délszer­
biai képviselő interpellációjára, amelyet 
a görögországi szerb kisebbségek ügyé­
ben intézett hozzá. Nincsics kijelentette, 
hogy a Görögoiszággal folyó tárgya­
lások ideje alatt nem válaszolhat erre 
a kérdésre. Biztosítja azonban a nem­
zetgyűlést, hogy épen úgy szivén vi­
seli a görögországi szerb kisebbségek 
sorsát, mint bárki más különben ,is az 
uj szerződés rendezni fogja a kisebb­
ségek ügyét is.

Csirkovics felelve a külügyminisz­
ternek kijelentette, hogy ő is csak azé! r 
vetette fel azt a kérdést, hogy a köze­
ledést elősegítse. Tudja, hogy Görög­
ország nagyon érzékeny, ha a kisebb­
ségekről van szó ezért kell óvatosan 
bánni ezzel a kérdéssel. Felhívta azon­
ban a külügyminiszter figyelmét arra, 
hogy a görög rojalista sajtó erősen tá­
madja a szerződést és azt Írja, hogy 
Görögországnak nincs rá szüksége.

Sztojadinovics Milán pénzügyminisz­

ter Pusenyák képviselő azon kérdésére 
válaszolt, hogy miért nem készültek el 
a zárszámadások. Sztojadinovics azzal 
nyugtatta meg Pusenyákot, hogy egy 
középeurópai államban sem készültek 
még el a zárszámadások, de nem ké­
szültek el Francia és Spanyolországban 
sem. Moskovlyevics azon kérdésére, 
hogy miért nem készített a kormány 
rendes költségvetést azt válaszolta a 
pénzügyminiszter, hogy nem volt ideje 
rá, mert csak novemberben vette át 
hivatalát.

A szkupstina ezután az államtanács 
tagjainak választására tért át. A válasz­
tás előtt felált dr. Superina és kije­
lentette, hogy a horvát parasztpárt nem 
vesz részt a választáson, mert a kor­
mány csak a maga embereit akarja 
bejuttatni az államtanácsba. Hasonló 
nyilatkozatot tettek a többi ellenzéki 
pártok vezetői is és azután elhagyták 
az üléstermet. A megmaradt többség 
Babies nyug. tábornokot, Paunovics 
főispánt, Nésicset és Blagojevicset vá­
lasztotta meg. Ezenkívül még nyolc 
jelöltet választottak, akik közül a ki­
rály fog hatot kinevezni.

Az ülés ezzel fél egy órakor vé­
get ért.

Európa konszolidációja
csakis Ausztriának Németországhoz való csatolásával érhető el

Frank Félix dr., a Seipel-kormány alkancellárja válaszol a prágai
sajtóirodának

BÉCS. Miután Benes csehszlovák 
külügyminiszter visszatért Bukarestből 
Prágába, a cseh sajtóiroda különböző 
jelentéseket tett közzé, amelyeknek ve­
leje az volt, hogy Ausztria a kisantant 
ellenére nem csatlakozhatik Németor- 
országhoz. Ezekre a fenyegetőhangu 
jelentésekre válaszol most Frank Félix 
dr., a nagynémet néppárt és általában 
az osztrák politikai élet egyik vezére, 
a Seipel-kormány alkancellárja. Frank 
dr. válasza feltűnően erélyes hangú és 
a következőképpen hangzik:

— Ha a csehszlovák sajtóiroda be­
harangozza a kisantantnak és a nagy­
hatalmaknak együttműködését Ausztria 
szanálásának ügyében, úgy nekünk 
hangsúlyoznunk kell, hogy Ausztria 
minden tekintetben teljesítette azokat a 
kötelezettségeket, amelyeket a genfi 
népszövetséggel szemben elvállalt és a 
kölcsönt, amit kapott, amortizálta és 
megfelelő kamatokat fizetett érte. A 
legerélyesebben és leghatározottabban 
tiltakozunk az ellen, hogy adósi hely­
zetünket politikai célokra használják ki. 
Nyomban megváltoztatjuk magatartá­
sunkat, ha észrevesszük, hogy a nép- 
szövetségi akció nem a szanálás céljait 
szolgálja, hanem azt célozza, hogy 
politikai függőségben, rabszolgaságban 
tartsanak bennünket. Mi, akik követel­
jük Ausztriának Németországhoz való 
csatlakozását, meg lehetünk elégedve a

kisantant bukaresti konferenciájának 
eredményével, mivel az ott elhangzott 
nyilatkozatok és deklarációk felette al­
kalmasak arra, hogy mindenkit felvi­
lágosítsanak miszerint Európa konszo­
lidációja csakis Ausztriának Német­
országhoz való csatlakozásával érhető el.

Frank alkancellár érdekes és a 
helyzetet jellemző nyilatkozatának ki­
egészítéseként közölhetjük, hogy Benes 
bécsi utázása immár végleg elmarad.

A cseh külügyminiszter végleg meg­
győződött arról, hogy az osztrák po­
litikai pártvezérek a bukaresti konfe­
rencia határozatai miatt neheztelnek 
reá és ezért nem tartja tanácsosnak, 
hogy a feszült atmoszférában látogas­
son el Bécsbe és kezdjen tanácskozá­
sokat az osztrák politikusokkal.

Pasics Radies ellen fordult
Pasics vasárnapi beszédének 

következményei
Beograd. Pasics Nikola minisz­

terelnök vasárnap nagy feltűnést kel­
tett beszédet tartott a radikális pártban.

A miniszterelnök élezen elitélte az 
ankétbizottság munkáját. Szerinte a 
bizottság nem teljesítette feladatát. Fe­
lületesen és elnamarkodottan hozta 
meg határozatait. Egyébként is a hor­
vát ügy nem bizottsági vagy parla-

Az ankétbizottság nem merítette ki a 
vizsgálat anyagát, nem vizsgálta azt az 
Írást, amit Rádics István zsebében ta­
láltak clfogatásakor. Ez az irás a Ma- 
gyarszággal kötött szerződés volt, 
amelynek Rádiósnál talált példánya 
nem volt ugyan aláírva, de egészen 
valószínű, hogy va egy hiteles, ér­
vényes és mindkét részről aláirt szer­
ződés is. Éppúgy elhanyagolta a bi­
zottság ezt a levelet és annak előz- 
nyeit, következményeit megvizsgálni, 
amely levelet Rádics István Zinovjevhez 
intézett és amelyben kijelenti, hogy a 
horvát nép számára nem marad más 
ut, mint a forradalom útja. Nem 
vizsgálták meg, van-e egyáltalában 
valamely más név alatt elrejtőzve for­
radalmi szervezet. Rádics Pavle par­
lamenti beszéde a legjobb benyomást 
keltette ugyan, de még mindig aggó­
dást kelt az a kérdés, mennyiben 
őszinte Rádics beszéde és a borválság 
magatartása?

A megegyezési tárgyalásokról komoly 
formában majd csak akkor lehet szó, 
ha a független bíróság ítélt Rádics 
ügyében.

Pasics ezen beszéde némileg meg­
nyugtatta a független demokratákat, 
azért mégsem bíznak abban, hogy a 
radikális — horvát paraszt párti koa­
líció meghiúsul

Nem közölt helppzitás
miatt 5000 dinár pénzbírság

Néhány nappal ezelőtt a beogradi 
Balkán és a helybeli Vajdaság című 
lapok sértő cikket közöltek, amely 
Glumac Bogdan novisadi törvényszéki 
bíróról szól. Glumac Bogdan a cikk meg­
jelenése után helyreigazító nyilatkozatot 
küldött be a Vajdaság szerkesztőségé­
nek, amely azonban megtagadta ennek 
közlését. A novisadi járásbíróság ezért 
a helyreigazító nyilatkozat közzététe­
lére kényszeritete a lapot és ezen­
kívül még ötezer dinár pénzbírságra is 
Ítélte Löwenberg Jenő felelős szerkesz­
tőt a sajtótörvény megsértése miatt.

Panaszkodnak 
a novisadi vámtisztek
hogy vasárnapi cikkemben „Vájjon kik 
ezek“ megsértettem őket. Ma délután 
két vámtiszt ur bentjárt a szerkesztő­
ségünkben és hevesen kifakadtak, hogy 
nevetségessé tettem őket. Hát kérem 
szépen ez nagy tévedés. Én azt írtam 
róluk, hogy elegáns és stram emberek 
s hogy szép, jólszabott egyenruhájuk 
van. Ez csak igazán nem sértés. 
Az sem igaz, hogy összehasonlítottam 
volna őket a riff-kabilokkal. Csak azt 
írtam, hogy a közönség tréfásan azt 
hitte, hogy a riff-kabilok parlamenté- 
reket küldtek Novisadra, diplomáciai 
misszióban. Már pedig diplomáciai 
ügyekben csak okos emberek járhat­
nak el, tehát ez sem sértés. Végül 
pedig azt sem vehetik rossz néven, ha 
azt hittük, hogy csehszlovák tisztek. 
Ezt t. i. mindenki hitte s miután a 
csehszlovák tisztek nagyon elegáns 
és derék emberek, nem értem hol itt 
a sértés. Az urak nyugodtak lehetnek, 
nem akartam belőlük gúnyt űzni és 
csak azt sajnálom, hogy nem értik a 
tréfát. Mert ha „fináncnak“ is titulál­
tam őket, azt sem tartom halálos bűn­
nek, mert Stojadinovics úr is finánc 
— miniszter és mégsem haragszik, ha 
Így szólítjuk őt. Ha mégis úgy gon­
dolják, hogy megsértettem őket, akkor 
bocsánatot kérek. K. A.
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Berlin—Angora
Közvetlen forgalom Németország 
és Törökország között Románián 

keresztül
Május 21-ikén, csütörtökön délelőtt 

Bukarestben vasúti konferenciát tartot­
tak, amelyen Ausztria, Bulgária, Cseh­
szlovákia, Magyarország, Németország, 
Törökország és Jugoszlávia képviselői 
vettek részt. A konferenciának az volt 
a célja, hogy olyan vasúti összekötte­
tés létesítésére teremtsen módot Né­
metország, Törökország és Bulgária 
között, amelynek összekötő vonala 
Konstantinápoly, Konstanza, Bukarest, 
Brassó és Kürtös állomásokon haladjon 
keresztül és érintse Galatz, Jasi, Gos- 
poli, Vinkovce állomásokat, valamint 
Magyarország és Ausztria vasúti góc­
pontjait is. A konferencia minden 
pontban megegyezést talált s jttnius el­
sején romániai tranzitóval megnyílik a 
közvetlen összeköttetés Törökország és 
Németország felé.

Itt említjük meg, hogy június 9-től 
12-ig tartja '..lését Prágában a nemzet­
közi szállítmányozási bizottság. Az ér­
tekezleten résztvesznek az összes euró­
pai államok, Spanyolország, Portugália, 
Törökország, Görögország, Oroszország 
és a balti államok kivételével. A prá­
gai konferencia lesz a negyedik nem­
zetközi transportbizottsági értekezlet a 
háború befejezése óta. Az értekezleten 
különösen a nemzetközi forgalom gyor­
sabbá tétele és megkönnyítése problémá­
jával fognak foglalkozni.

Dániában találtak 
egy analfabétát

Dánia bámulatos kis ország. A világ 
legfejlettebb mezőgazdasági kultúrája. 
A pázsitja zöld bársony, szántóföldje 
a kémia diadala. Naponta háromszor 
fejhető tehénszörnyek, ló, disznó, tyuk, 
bika és kecskecsudák töltik meg vil­
lannyal fütött és világított istállóit, ól- 
jait, ketreceit. Amig az elektromos fejő, 
vető, köpülő, szántó, gyomláló és bo- 
ronáló gépeket egyetemi képzettségű 
mezőgazdasági munkások kezelik. Az 
egész apró birodalom egyetlen, gon­
dosan müveit, pedánsan öntözött min­
tagazdaság, céltudatos ligetekkel, gyü­
mölcsösökkel, palotaszerü gazdasági 
épületekkel, amelyekben szinte ágyban 
hál a diadalmas tehén, hogy a kénye­
lemben minél nagyobb legyen a tej- 
hozadéka. A kicsiny ország minden 
pontját pompás utak kötik össze egy­
mással, hogy a „parasztok“ a napi 
munka után könnyen eljuthassanak 
autóikon a főváros operájába egy kis 
Wagnernuzsikát hallgatni vagy esetleg 
benézni a dán tudományos akadémia 
esti felolvasó ülésére. Szentséges ég, 
micsoda főváros! Talán még az utcáját 
is szappannal mossák, amíg minden 
második háza iskola vagy laboratórium, 
amelyben a mezőgazdasági kémiává! 
foglalkoznak...

No már most ebben a felülmúlha­
tatlan országocskában történt az alábbi 
eset, legelevenebb szenzációja a nyu­
gateurópai sajtónak. A dolog a kopen- 
hágai parlamentben kezdődik, ahol a 
legutolsó ülésszakon fölállott az egyik 
képviselő és meginterpellálta a közok­
tatásügyi minisztert: tud-e róla, hogy 
az ország egyik északi majorjában dol­
gozik egy másod-fejő munkás, aki már 
huszonkét éves és mégis analfabéta.

A közlésre síri csönd lett a terem­
ben. Majd fölcsapott az indulatok vi­
hara. A miniszter sápadtan állott bár­
sonyszéke előtt, körülötte a bukás szele 
fújt. Hebegett, dadogott és azt mon­
dotta, hogy az interpelláció tárgya, 
képtelenség. A képviselő azonban meg­
maradt állítása mellett és okmányok­
kal bizonyította be a maga igazát. A 
miniszter lehajtotta fejét és megtörtén 
ígérte, hogy utána fog nézni a do­
lognak...

És megmozdult az egész állami ap­
parátus. Politikusok, rendőrök, papok, 
tanügyi vezérférfiak raja rohanta meg 
az északi majorban működő másod­
fejőlegényt, akit egyszerre vállára vett 
a hir. Mert a história az újságokba is 
bejutott, amelyek hosszú, magyarázó 
cikkek nyomán közölték az analfabéta 
arcképét. Riporterok, turisták utaztak 
a nevezetes majorba, sőt egy cirkusz­

igazgató is, aki a fejőiegényt le akarta 
a maga számára kötni, mint ritkaságot.

A hatóságok kinyomozták, hogy kik­
nek a hibájából nem tanulta meg a 
szóbanforgó huszonkét éves dán állam­
polgár az Írás és olvasás mesterségét. 
A bűnösök elvették büntetésüket. A 
helyi magisztrátust szigorúan megfe- 
dették hanyagságukért, hogy az esetet 
nem jelentették fölöttes fórumainak. És 
az interpelláció után néhány hétre a 
miniszter hosszú beszédet tartott, amely­
ben igazolni próbálta kormányzatát és 
az ország tanügyi rendszerét. Egyben 
örvendezve szögezte le, hogy kiváló 
orvosszakértők vizsgálták meg a fejő­

legény elmebeli képességeit és azt min­
den tekintetben kielégítőnek találták. 
Miért is, már a legkiválóbb szakférfiak 
vették kezükbe az analfabéta szellemi 
nevelését, úgy, hogy remélhetőleg rövid 
időn belől elfogja veszteni a dán haza 
e fiatal polgára azt a sajátosságát, 
amellyel olyan szégyent okozott nem­
zetének és kormányának...

A beszéd után a miniszter megköny- 
nyebbiilten ült le miután a parlament 
tudomásul vette válaszát. Óh tudomá­
sul vették ! És mi is azt tesszük itt a 
a messzi keleten, ahol még mindég a 
mese és a babona fejtegeti a fekete 
ég csillagképeit.

A bírói függetlenség érdekében
foglalt állást a törvényszéki jegyzők vasárnapi közgyűlése

Szolidaritást vállaltak a bírókkal és fizetésemelést kérnek
Vasárnap tartották meg a vajdasági 

törvényszéki jegyzők közgyűlésüket, 
amelyen a szerbiai törvényszéki jegy­
zők delegátusai is megjelentek.

A közgyűlésen először a bírókról 
szóló törvényjavaslattal foglalkoztak, 
amely nagyon hátrányos a bírókra 
nézve és ezért az egész országban 
felemelték tiltakozó szavukat a bírák 
a készülő törvény ellen. Miután a bí­
rókról szóló törvény igen közelről 
érinti a törvényszéki jegyzőket is, teg­
napi közgyűlésükön határozatot fogad­
tak el, amelyben a birákkal való szo­
lidaritásukat juttatták kifejezésre, abban 
a küzdelemben, amelyet a bírók a 
bírói függetlenség megvédéséért foly­
tatnak, miután a bírókról most készülő 
törvényjavaslat ezt veszélyezteti. Külö­
nösen a törvényjavaslat 75. szakasza 
jelent nagy veszélyt a bírói független­

ségre és ezért tegnapi közgyűlésükön 
a törvényszéki jegyzők, újból megszö­
vegezték ezt a szakaszt és ezt el fog­
ják juttatni a törvényelőkészitőbizott- 
sághoz valamint az igazságügyminisz­
terhez is.

A saját ügyeikkel foglalkozva egy­
hangúlag megállapították, hogy mai 
havi ezerdináros fizetéseikből nem tud­
nak megélni és ezért fizetésemelést 
fognak kérni és errevonatkozólag elő­
terjesztést tesznek az igazságügymi­
niszternek.

A közgyűlés megválasztotta a tör­
vényszéki jegyzők országos egyesüle­
tének vajdasági választmányi tagjait, 
végül pedig elhatározta, hogy abban 
az esetben, ha a közgyűlés javaslatai 
nem járnának eredménnyel, rendkívüli 
közgyűlést fog egybehívni és ezen fog 
dönteni további magatartását illetően.

Rövidesen kinevezik a lakásbiróságot
A lakáshivatal likvidál — Sok munkája lesz a lakásbiróságnak

Az uj lakástörvény megszünteti az 
eddigi lakáshivatalt és a lakásügyek 
intézését az ujonan alakítandó lakás- 
biróságok hatáskörébe utalja át. A la­
káshivatalok liquidálásáról szóló szo­
ciálpolitikai miniszteri rendelet már 
megérkezett Novisadra és a lakáshiva­
tal liquidációja folyamatban van.

A lakásbiróság tagjait és azok he­
lyetteseit — az uj törvény szerint 
a szociálpolitikai miniszter nevezi ki, 
a helyi hatóságok által előterjesztett 
kétszeranyi jelölt közül. A noviszadi 
lakásbiróság részére kinevezendő jo­
gászok névsorát dr. Milovánovics Mi­
lován szombaton személyesen vitte

Beogradba. A szociálpolitikai miniszter 
valószínűleg már ma ki is nevezi az 
előterjesztett tiz jogász közül a lakás­
biróság elnökét, két rendes és két he­
lyettes tagját.

Miután azonban Noviszádon eddig 
is sok munkát adtak a lakásügyek és 
a jövőben sem fog csökkeni ezek szá­
ma, kérdéses hogy egy bíróság elég 
lesz-e az összes lakásügyek intézésére. 
Jogász körökben épen az a vélemérry 
hogy kérni kell a szociálpolitikai mi­
nisztériumot nevezzen ki Noviszádra 
még egy tanácsost a lakásbirósághoz 
hogy a lakásügyek sima és gyors le­
bonyolítását semmi se akadályozza.

A kisantant államaiban élő magyarság
együttműködését ajánlják a szlovenszkói magyarság vezetői

Vasárnap délelőtt a pozsonyi prí­
mást palota tükörterme örvendetes és 
újszerű ünnepség színhelye volt. A 
csehszlovák köztársaság magyar Nép- 
szövetségi Ligája tartotta meg első 
nyilvános ülését, hogy a szlovenszkói 
magyarság nemzetközi célzatú szerve­
zettségét kül- és belföldön hangosan 
dokumentálja. Az ünnepi ülés eredmé- 
nyeképen a szlovenszkói magyarság s 
általában a különböző államok magyar 
kisebbségei megnyugvással vehetik 
tudomásul, hogy lelkes és tehetséges 
férfiak céltudatosan s korszerűen dol­
goznak a kisebbségi kérdés nemzet­
közi megoldásán is.

Az ülésen Grosschmiedt Géza dr. 
kassai ügyzéd, a Liga alelnöke elnö­
költ. Médinger Vilmos dr. szudéta- 
német képviselő, ki a német kisebb­
sége nevében szólott volna, megjele­
nésében akadályozva volt.

Jankovits Marcel dr. megnyitó sza­
vai után Szüllő Géza dr., kit méltán 
nevezhetünk a szlovenszkói magyarság 
Lenesének, mondotta el nagyhatású 
beszédét a liga céljairól és annak hi­
vatásáról.

— Nekünk magyar kisebbségeknek 
sem a Nemzetek Szövetsége, sem az 
államélet hatalmat nem ad, — mon­
dotta Szüllő. — Vannak azonban jo­
gaink s a jog az hatalommá lesz, ha 
megtanulunk vele élni.

— A faj a maga szokásaiban, tradí­
ciójában él és ezeknek a megvédésére

szolgál a Népszövetség gondolata. Mint 
fajunk államától leszakított magyarok, 
bízunk abban, hogy a Népszövetség 
által meg fogják találni azt a lelket, 
amely segíteni fog a mi szomorú és 
könnyező magyar lelkűnkön.

Plachbarth Ernő dr. tartott ezután 
nagyhatású beszédet a kisebbségi kér­
dés nemzetközi vonatkozásairól.

— Mindaddig, amig a nemzeti ki­
sebbségek kérdése gyökeres megoldást 
nem nyer — mondotta Plachbarth —, 
a történelem jelenlegi időszaka le nem 
zárulhat és az emberiség nem térhet 
át más nagyszabású feladatokra és 
mindaddig, amig a kisebbségek ki 
vannak szolgáltatva a többségnek, 
amig az utóbbi kulturális fejlődésüket 
megbénítja, gazdasági tekintetben pe­
dig tőle függő helyzetben akarja tar­
tani, mindaddig, csak naiv államlátók 
képzeletében következhet el hamaro­
san az emberiség uj aranykorszaka.

— Reánk elsősorban az a feladat 
vár — végezte beszédét Plachbarth , 
hogy az Erdélyben és a Vajdaságban 
élő magyarsággal fölvegyük a minél 
gyakrabbi érintkezés fonalát és ebből 
a szempontból rendkívül kívánatos 
volna, ha a Királyhágón túl és a Bács­
kában élő testvéreink is népszövetségi 
ligát alakítanának.

— Jelenünk egyformán szomorú. 
Együttműködésünktől függ, vájjon jö­
vőnk szebb, rózsásabb lesz-e.

Plachbarth beszédével a diszülés 
véget ért.

Összeomlóban az 
amerikai alkoholtilalom
Megtiltották az állami flottának, 
hogy a csempészhajókat üldözze

Az alkoholháboru uj fejezethez ér­
kezett Coolidge elnök a legnagyobb 
meglepetésre kijelentette tegnap, hogy 
az Egyesült-Államok flottája kizárólag 
nemzetvédelmi célokat szolgálhat és 
nem használható fel az alkoholcsem­
pészés leküzdésére.

Egyidejűleg Etihu Root, volt állam­
titkár beszédet mondott, amelynek 
lényege az volt, hogy az alkoholtilalom 
ellenkezik az alkotmánnyal és sérti a 
személyes szabadságot. Hasonlóképpen 
nyilatkozott Hoover kereskedelmi ál­
lamtitkár is, aki beismerte, hogy 1924- 
ben, amikor az alkoholtilalom már 
fenállott negyvenmillió dollár értékű 
szeszt csempésztek be az Egyesült- 
Államokba.

A lapok közlése szerint Philadelfiá- 
ban negyven rendőrt bocsátottak el a 
szolgálatból, mert megvesztegettették 
magukat a szesz- és a sörfőzéktől. 
Már több mint háromszáz rendőr ül 
hasonló gyanú miatt vizsgálati fog­
ságban.

rtz alkoholtilalmi törvény egyébként 
is összeomlóban van.

Kaliforniában a legutóbbi napokban 
százezer dollár értékű szeszárut raktak 
partra. A csempészek az egész vona­
lon munkában vannak. Az alkoholtila­
lom következményeképen a turisták 
lemondottak az Egyesült-Államok meg­
látogatásáról és Kanada felé vették út­
jukat.

Az amerikai utazási irodák sztatisz.fi- 
kája szerint az Egyesült-Államok emiatt 
negyvenmillió dollár jövedelemtől esik 
el. Á kanadai dollár, a turisták oda- 
özönlése következtében, rohamosan 
emelkedik és valószínű, hogy rövid 
időn belül eléri az amirikai dollár pa­
ritását.

Zsebmetszők iskolája
Amikor a zsebtolvajok tanítják
a diákokat, hogyan kell lopni
A napokban a zagrebi egyetem jog­

hallgatói egyik tanáruk vezetése alatt 
meglátogatták a rendőrség bűnügyi osz­
tályát s ez a’katommal a bűnügyi osz­
tály vezetője szemléltető zsebmetsző 
előadást rendezett a vendégeit tisztele­
tére. Előállították a rendőrségi fogdában 
pihenő két leghíresebb zsebtolvajt, akik 
előadást tartottak hálás közönségük 
előtt, hogyan kell zsebtolvajlásokat vég­
hezvinni. Jugoszlávia zsebmetsző királya, 
Zelics Iván először a saját élettörténe­
tét mondta el körmönfont mondatok­
ban, különös előszeretettel emelve ki 
azokat a momentumokat, amikor a nagy 
„vágásokat“ hajtotta végre. Közvetlen 
modorban tudta a hallgatóság figyel­
mét magára vonni és különösen azok a 
passzusok találtak nagy helyeslésre, 
amikor az „elillanás“ művészetéről be­
szélt. Izgatottan hallgatták és szinte 
belemerültek a propaganda előadás 
művészi eseményeibe. Á másik jelen­
levő zsebmetsző közben sűrűn forgo­
lódott a hallgatóság sorai között s 
amikor kollegája bevégezte szemléltető 
oktatását, már 2 aranyóra, egy evikker, 
három pénztárca és 1 cigaretta-tárca 
tűnt el zsebeiben. Meglopta a hallga­
tóságát, anélkül, hogy valaki is észre­
vette volna. A nagy esemény hatása 
alatt a diákok bankettet akartak ren­
dezni a zsebmüvész tiszteletére, amit 
a rendőrfőnök azonban nem engedett 
meg arra való hivatkozással, hogy a 

■ terv még korai és időszerűtlen, az 
ügyes fiúnak még egypár évet kell 
leszolgálnia mielőtt a prepozíció meg­
valósulhat.

A büntető eljárás szempontjából is 
fölötte neveltető produkció csak a 
késő délutáni órákban ért véget s a 
diákok nagy lelkesedéssel távoztak el 
a rendőrség helyiségeiből. Amikor az 
utcára értek az egyik joghallgató ész­
revette, hogy a zsebéből kilopták a 
pénztárcáját. Amikor indignálódva akart 
visszarohanni a rendőrségre, egyik kol­
legája visszatartotta és visszaadta a 
tárcát, amelyet pár perccel ezelőtt ki­
emelt a zsebéből. Ez volt a legtehet­
ségesebb közöttük. Már az első órán 
megtanulta a zsebmetszést.
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Nem tudom
mi hajuk van az embereknek Novi- 
sadon. Undorodnak egymástól. Lenézik, 
lebecsülik, lepiszkolják egymást. Min­
denki nagyobbnak, fölényesebbnek tartja 
magát a másikánál. Nem ülnek le egy­
más mellé az asztalhoz. Tegnap a 
fürdővendéglöben voltam, sokan voltak, 
kedélyes volt a hangulat, a cigány is 
szebben cincogott, a nap ts melegeb­
ben sütött. Csak az emberek voltak 
hűvösek, visszataszítók, mintha jég­
szekrényből húzták volna ki őket. Vol­
tak asztalok, ahol csak 1—1 vendég 
ült mellette, s aztán jöttek újabb ven­
dégek, szétnéztek, dühösen végig mér­
ték az asztaloknál ülő és csámcsogó 
embereket, de a világért sem ültek 
volna le melléjük. Csak odarohantak, 
ahol üres asztalok voltak s marokkói 
vadsággal foglalták le a székeket. 
Azok, akik nem találtak üres asztalo­
kat, inkább visszafordultak, feleséges­
tül. pwdéstól együtt. Nem akartak 
lealacsonyodni és véletlenül olyan asz­
tal mellé ülni, ahol már ült valaki. 
Csak jintorgatták az orrukat, mintha 
veszélyt szaglásztak volna, káromkod­
tak is egyet, Olszevszka féle kiömlé­
sekre is vetemedtek, de nem ültek le. 
Bécsben az emberek kedélyeskednek, 
örülnek, ha közelebb húzódhatnak egy­
máshoz, ha letelepedhetnek egy-cgy 
asztal mellé, ahol már ül valaki. En- 
gedelmet kérnek, mosolyognak, össze- 
batátkoznak, a végén még■ brúdert is 
isznak. Nevetnek, hancuroznak, stim- 
mungot csinálnak, egy-egy nótára is 
rágyújtanak, puszipajtdsok, brúderek 
lesznek. Azok is, akik már ülnek, oda­
hívják az embert, ha látják, hogy nem 
kap helyet, szépen lerakják a székek­
ről a kalapokai\ felöltőket, botokat 
és helyet adnak az idegennek. Inkáb a 
fejükre csapják a kalapot és kezükbe 
tartják a botot és felöltőt, csak helyet 
szoríthassanak a jövevénynek. Novisa- 
don az emberek „finomabbak“ „kul­
turáltabbak“ akarnak lenni. Isten ments, 
hogy ilyenekre vetemedjenek, leülni va­
laki mellé, egy közönséges fráter mellé, 
aki nem ér fel hozzájuk, magas kul- 
turnivójuk horizontja fölé. Inkáb ott­
hagyják a bandát, de nem barátkoz­
nak. Nem akarnak „közönségesnek“ 
látszani. Pedig ha tudnák, milyen kö­
zönségesek, milyen csúnya érzésű frá­
terek. Léha barátságtalan, közönséges 
novisadiak. K. A.

— A polgármester hivatalban.
Dr. Milovánovics Milován tegnap át­
vette a polgármesteri hivatalt Lakics 
Jovan polgármesterhelyettestől.

— Elutaztak a novisadi zarán­
dokok. A novisadi zarándokok, szám­
szerűt hetvenkilencen, vasárnap este 
kilenc órakor utaztak el a zarándok­
vonattal Rómába.

— A novisadi „Sokol“ zászló­
szentelése. Vasárnap ünnepelte a 
novisadi Sokol-egyesület fennállásának 
húszéves jubileumát, mely alkalommal 
az egyesület zászlóját szentelték fel. 
Szombaton este lantpionos menet vo­
nult a városháza elé, vasárnap délelőtt 
pedig a Sokol-egyesület, a vidéki Sokol 
tagjai és több társegyesület valamint az 
Orjtma tagjai ünnepélyes menetben vo­
nultak fel a „Matica Srpska“ székháza 
elé, ahol a tisztikar és hatóság kép­
viselői jelenlétében szentelték fel az 
egyesület zászlóját. A zászlóanyai tisz­
tet Novisad városa vállalta, a felszen­
telést pedig Csircs Irenej püspök vé­
gezte fényes papi segédlettel. A fel­
szentelés! ünnepség után bankett volt 
a Slobodában, amelyen többek között 
Milosavlyevics tábornok tartott lelkes 
beszédet. Délután a Karagyorgye-pá- 
lyán tornagyakorlatokat tartottak nagy­
számú közönség előtt, este pedig a 
lövöldében népünnepélyt rendeztek.

(x) Deszkát, lécet, tölgy-oszlopokat 
és egyéb építőanyagot legjobban és 
legolcsóbban a Lidié uj fatelepen te- 
merini utón a kanális túloldalán sze­
rezheti be. Telefon 306. 711

Műkedvelő előadás Temerin- 
ben. A Temerini Torna Club május 
30.-án szombaton este a temerini mozi 
termében Abonyi Lajos „A betyár ken­
dője“ cimü háromfelvotíásos népszín­
műjét fogja bemutatni a következő 
szereposztásban: özv. Kulcsár Nagy 
Istvánné, Szvacsek Jenőné. lfj Nagy 
András, fogadott fia Tényi János. Andó 
ügyvéd, Handler Tibor. Boris asszony, 
özvegy Gulyásné Riedl Kató. Bandi fia, 
számadó Nikelsbacher Károly. Örzsi, 
ennek neje Tóth Margitka. Buzi, csár­
dás, Benedek Misi. Buziné, Halmos 
Kató. Zzófi, leányuk, Handel lrénke. 
Vajszin, borbély, Lajos Károly. Csepfi, 
szabó, Halmos Tibor. Pisze, Horv'át 
Sándor. Szolgabiró, Barna Tibor. Pan­
dur, biztos, Lahos. jegyek elővételben 
Péter Mátyásnál kaphatók. Előadás 
utánc tánc lesz.

(x) Elsőrendű csemegáruk, úgy­
mint sonka, szalámi és sajtok olcsó 
áron csakis Dimoviénál kaphatók. 869

— Meghalt a sombori apátplé­
bános. Budapestről érkezett távirati 
értesítés szerint vasárnap reggel meg­
halt a budapesti Gelért-szanatórium- 
ban Körmöczy Ernő, szombori apát­
plébános. A hir általános megdöbbe­
nést és részvétet keltett a városban, 
ahol a megnyerőén kedves modorú 
főpapot általános szeretet vette körül. 
Körmöczy 1877-ben Somborban szü­
letett, ahol atyja bírósági tisztviselő 
volt, iskoláit Somborban és Kalocsán 
végezte, 1900-ban szentelték fel, az­
után Suboticán és Somborban hitok­
tató volt, mig 1915-ben a sombori 
plébánia élére választották. Rövidesen 
apátur lett. Kiváló egyházi szónok volt 
és nagy zeneértő, aki ujjáteremtette a 
sombori egyházi zenét. Régi szívbajá­
val pár hét előtt utazott Budapestre, 
ahol előbb a Bálint-szanatóriumban ke­
zelték, majd a Gellért-szanatőriumba 
költözött. Halálának közvetlen oka ér­
repedés volt. Temetése iránt ezideig 
még nem történt intézkedés.

(x) Tekintse meg Dimovié ki­
rakatait.

— Baleset. Schmidt János kátyi la- 
kóst majdnem súlyosan végződő bal­
eset érte amidőn kocsijával Budiszavá­
ról jövet a falu közelében lova egy 
reátámadő juhászkutyától megbokro­
sodva a kocsi előrészét leszakítva tova 
száguldott, ő maga pedig és a kocsi­
ján vele volt egy nőrokona a tört ko­
csiról az árokpartra zuhant, miközben 
lábafején komolyabb zuzódást szenve­
dett. A nőnek, ki a kocsi roncsai alá 
került, szerencsére nem történt komo­
lyabb baja. A megvadult lovat a Fő­
utcán levő emberek fékezték meg, a 
szerencsétlenül jártakat pedig egy ko- 
vilyi ismerőse, aki arra utazott, szállí­
totta kocsiján a lakásukra.

— Halálozás. Vasárnap hajnalban 
halt meg Popovícki Pavle nemzetgyű­
lési képviselő felesége hosszas szen­
vedés után életének 29. évében. Te­
metése tegnap délután volt nagy rész­
vét melletj.

— Adomány. Özvegy Vondracsek 
Andrásné részére újabban Magyar Mi­
hály adományozott 20 dinárt.

(x) Figyelem! Újból leszállított árak 
az összes főcikkeknek Dimoviénál.

— Ha az asszony elégtételt vesz 
magának. Hlavacs Zsuska petrováci 
asszonytól ismeretlen tettes különböző 
dolgokat lopott el. A meglopott asz- 
szony nem élt éppen a legjobb vi­
szonyban szomszédnőjével Zelenyák 
Marával és ezért,azt a hirt kezdte 
terjeszteni, hogy ezeket a dolgokat 
Zelenyák Mara lopta el. A falu hírvi­
vői természetesen azonnal közölték Ze­
lenyák Marával, Hlavacs Zsuska rágal­
mát, mire a megsértett Zelenyák Mara 
elhatározta, hogy elégtételt vesz ma­
gának. S miután Zelenyák Mara olyan 
asszony, aki nem marad csak az elha­
tározásnál, hanem azt be is váltja, 
botot vett magához és lesbe ált Hla­
vacs Zuszka háza közelében. Nem so­
káig kellett várnia, mert Hlavacs 
Zsuska csakhamar megjelent, Zelenyák 
Mara rávetette magát és botjával jól 
helybenhagyta. Hlavacs Zsuska termé­

Mai KORZÓ MOZI és KERT! Ma!
Csak egy éjszakát

Rudolph Valentino slágerfilmje és mint kisérő: 2 felv. CHARLIE CHAPLIN
szetesen nem nyugodott meg ebben, 
hanem a novisadi járásbíróságon felje­
lentést tett Zelenyák Mara ellen. A 
járásbíróság el is Ítélte Zelenyák Ma­
rát 8 napi elzárásra és 200 dinár pénz- 
büntetésre, ami ellen az elitéit a tör­
vényszékhez felebbezett. A törvény­
szék azonban jóváhagyta az elsőfokú 
Ítéletet.

(x) Ftirdődresszek finom kivitelben 
Fuchs Györgynél, a Menráth-palotá- 
va! szemben. 940-1-2

— Elveszett az Epres-utcából a 
Fürdő-vendéglőig terjedő útvonalon 
egy arany női medaillon M. M. mo­
nogrammal. Kéretik a becsületes meg­
találó adja át az Ábrahám-féle könyv- 
kereskedésben.

HölgyeHneH nélkülözhetetlen
— Gépésztanfolyam. A szuboticai 

gőzkazán felügyelőség (dr. Sudarevics 
utca 10.) junius 1-től julius végéig in­
gyenes tanfolyamokat tart gőzgépek 
gépészei és fűtői részére, a szociálpo­
litikai minisztérium 164/1925. számú 
rendelete értelmében. Aki beakar irat­
kozni a tanfolyamra, az junius 5-ig je­
lentkezzen a fenti felügyelőségnél.

i i strandon ssrr'iÄ j
I kölcsönkönyvtárba, Kralja Petra u. I 
1 19. szám (az udvarban.) 6
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— Sértés, ha valakit bolsevik! 
népbiztosnak neveznek. Csizikov 
Zelanda egy orosz menekült felesége, 
jelenleg titeli lakős, egy napon össze­
veszett Popovics Szvetozárral a titeli 

j járásbíróság Írnokával és ez alkalom­
mal azt mondta neki, hogy Oroszor­
szágban népbiztos volt és az ott hará­
csolt aranyból tud most olyan jól öl­
tözni, a feleségéről pedig szintén sér- 
tőleg nyilatkozott. A titeli járásbíróság 
ezért 1000 dinár pénzbírságra ítélte 
Csizikov Zelandat. Az elitéit felebbezése 
folytán tegnap tárgyalta az ügyet a 
novisadi törvényszék és megsemmisí­
tette a titeli járásbíróság Ítéletét egyút­
tal visszaküldte az ügyet újabb tár­
gyalás végett.

Mész elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Krajacevii fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

Kedd. Féltékenység. Zsegalova asz- 
szony a szarajévói színház tagjának a 
Dobrica Milutinovicsnak vendég fel­
léptével.

Szerda. Nebánts virág, Michel kis- 
aszonynak a zagrebi színház tagjának 
felléptével.

NAK -Sparta (Zemun) 
5:0 (2:0)

Az alszövetség bajnokságáért folyó 
selejtező mérkőzések folyamán vasár­
nap a zemuni bajnok „Spárta“ volt a 
NAK ellenfele. A novisadi csapat eme 
küzdelmére vagy 60 főből álló NAK- 
ista volt kiváncsi és kisérte kedvenc 
csapatát Zemunba. A vonat indulása­
kor nagyon lehangolt volt a sporttár­
saság, mert Breznik a csapat goalre- 
kordere lemaradt a vonatról. Peikert és 
Breznik hiánya olyan főlény az ellen­
félnek, amit egy döntő fontosságú 
mérkőzésen még a NAK sem adhat 
meg. Szerencsére Breznik autón indult 
útnak és a vonattal egyszerre ért Ze­

munba, amire a novisadi arcok is ki­
derültek. A csapatra jó hatással volt, 
hogy drukkoltak a Spártától és az első 
perctől kezdve lelkiismeretesen játszott 
minden játékos. Igaz, hogy játék köz­
ben kiderült, hogy a „Spárta“ igazán 
nem az a csapat, amelyiktől félni kell. 
Semmi stílusa nincs a zemmi bajnok­
nak. Stoppolni nem tudnak, lőni csak 
spiccel. Nem csoda hát, hogy a NAK 
dacára, hogy nem a legjobb napja volt, 
könnyen r és imponáló goalarámiyal 
győzött. És ha Lerchnek, Brezniknek 
jobb lövő napja van úgy az eredmény 
kétszerannyi lehetne. A győztes csa­
patban ismét a csatársor volta legjobb 
rész, bár szemre nem dolgoztak kielé­
gítően. Ezúttal a Lend—Bertók jobb 
szárny volt többet frontban és nagyvá­
rosi stílusban funkcionáltak. Lend go­
aljai, egytől egyig védhetetlen sarok 
lövések, még a jelen volt Jugoszlávia 
csatároknak is imponáltak. Breznik 
megértőén játszott a leadásokban ön­
zetlen volt a goalszerzési egoizmusa 
azonban bántóan hat környezetére. 
Lövéseit ma nem kisérte szerencse. A 
halfsorban Weisz agilis játéka megem­
lítésre méltó a „hórukk“ stílusban ját­
szó zernuniak mindig az ő kopasz fe­
jén akadtak meg. A két szélső half 
Schmidt és Alexi szintén megbízhatók 
voltak, bár az utóbbi többször vette el 
a labdát. A két hátvéd közül Martin 
volt jobb, ahhoz azonban, hogy klaszis 
hátvédek legyenek, mind kettőnek gyö­
keres javuláson kell átmenniük, úgy 
technikailag, mint taktikailag. Köve­
cseknek nem volt dolga. — A Spártá- 
ból Szabó hátvéd és „Ardade“ jobb 
half tetszett. Igen gyors a jobbszélső 
is. A játék menetéről nem sok felje­
gyezni valónk van. A NAK állandóan 
támadásban volt, bár több veszélyes 
lefutás történt a zernuniak részéről is, 
amit azonban rendre rossz lövéssel fe­
jezték be. Az első goalt Lenti lőtte a 
17. percben. Ugyancsak ő lőtte a 33. 
percben a második goalt is mindkettő 
védhetetlen volt, bár 15—16 méterről 
lőtte.

A 11. félidőben a 3. percben Brez­
nik kiugrott és goalt lőtt. A nap leg­
szebb goaija a 15. percben esett, ami­
kor Schaffer magas centerét Lenci le­
vegőből mintegy 18 méterről az ellen­
kező felső sarokba vágta. A 37. perc­
ben a két hátvéd között közelről lőtte 
Breznik az ötödik goalt. Az utolsó 10 
percben bombázták a zemuni kaput, 
de Lerchnek nem volt szerencséje, a 
zemuni kapus mindent védett. Korner 
arány 10:4 a NAK javára. Jokszics 
igen jó biró volt. A NAK-nak most 
Délszerbia bajnokát kell még megverni 
és „az alszövetség 12 kerületének vi­
déki bajnoka címet nyeri el azonkívül 
játszik a döntőben a Jugoszláviával. 
-“■■■■■» mmtmmmm nammmnmma mmmwa m

Apolló május 26-án j
Ki az igazi?

Szenzációs kalandordráma 6 felv.
A főszerepben:

Luciano Albertini.

Csehszlovákia—Au sztria 
3:1 (1:0)

Prágában a Spárta pályáján mérkő­
zött a két csapat. Az első gólt a 39, 
percben érik el a csehek Szedlacsck 
révén.

Az osztrák csapat megpróbálkozik 
az egyenlítéssel, de a csatársort cser­
ben hagyja a halfsor. A második félidő 
az osztrák támadásokkal kezdődik. A 
7-ik percben Schwatosch 25 méteres 
lövésével egyenlít. A gól után a cseh­
szlovák csapat kerül frontba és a 16. 
percben kornert ér el. Blum a korner- 
ből kapott labdát hátrahuzza, de Csa- 
pek elfogja és közvetlen közelről 
ismét megszerzi a vezetést. Két perccel

Figyelem! Kohó Mozgó és kert műsora péntektől vasárnapig az idény leg­
nagyobb slágerfilmje. Elinor Glyn világhírű regénye filmen; A „Három hét*
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később Wimmernck van kiváló gól- | 
helyzete, de elrontja. A labda ismét 
hozzákerül, mire Cservényhez passzol, 
aki újabb góllal beállítja az eredményt.

A csehszlovák csapatnak a csatár­
sora kifogástalanul játszott: Az osztrá­
koknál a fedezetsor formán alul 
szerepelt. Arette belga biró jól vezette 
a mérkőzést.

*

Belgium—Svájc 0:0. Egyenlő erejű j 
csapatok küzdelme, a belgáknak a I 
csatársora volt jobb.

A kerékpárosok vasárnap a futakj 
erdőben rendeztek kirándulást, ami 
kitünően sikerült. A kiránduláson részt­
vevő 8 hölgy és 26 férfi zene és 
ének mellett szórakozott reggeltől 
estig, természetesen a football és a 
különböző társasjátékok sem maradtak 
el. A régi kedélyes majálisokat eleve­
nítették fel a kerékpárosok a futaki 
erdőben. A kerékpáros egylet ezúton 
mond köszönetét a futaki uradalom 
vezetőségének, mert megengedte az 
erdei kirándulás megtartását.

A NAK vigalmi bizottsága fontos 
ülést tart ma este 8-kor a Maros-féle 
hivatalos helyiségben és keretnek, hogy 
az alulirt vigalmi bizottsági tagok ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek: Nagy- 
fejeö, Alterov, Kővár, Winterfeld, Fehér 
1., II., III., Lucianovics, Münster.

Bécs:
Rapid—MTK 4:1 (1:0). A játék a 

Rapid támadásával kezdődik, a 8-ik 
percben Uridil előretör Kocsis szerelni 
akarja, Uridil elesik, mire a biró 11 -est 
Ítél. Wessely a 11-est góllá értékesíti.
A félidő további részében hullámzó 
mezőnyjáték, gyors szélső játékkal. A 
magyar csapat csak a második félidő­
ben jön formába. A 12-ik percben Kle­
ber Opatához passzol, aki a labdát a 
jól helyezkedő Jenyhez tolja. Jeny hat 
méterről védhetetlenniil egyenlít. A 15 
perc a Rapidé, Wondrák centerezését 
Uridil lövi, Remete a labdát kiöklözi, 
de azt már nem tudja megakadályozni, 
hogy a gyors Wessely a hálóba küldje. 
A 28-ik percben a biró Nádiért kiállít­
ja. A kiállítás folytán meggyöngült fe­
dezetsor nem tudja feltartóztatni a Ra­
pid erős támadását. Kuthán lefut és 
centerezett labdáját Wessely fogja, aki 
megszerzi a bécsiek harmadik gólját. 
A 33. percben ugyancsak Kuthan be­
adásából Uridil lövi a negyedik gólt.

Wacker—Rudolfshügel 3:1 (1:1).

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1172 — I Prága 55.95
Budapest 1186.— ! Newyork 164.50

Zürich, 1925 május 25.
Beograd 8.50 Berlin —.—
Páris 26.47 Bécs —.—
London 25.1/f> Budapest 0.0072
Newyork 517.25 Prága 15.35
Brüssel 25.85 Bukarest 2.45
Milano 20.85 Szófija —_—
Amsterdam —.— Szaloniki —.—

Newyorkl tőzsde
1925 május 25, 10 óra

Beograd 164.50 Prága 296.25
London —.— Berlin 2380.—
Páris 512 — Bécs 14 —
Milano 403.25 Budapest 14 —
Zürich 1934.— Bukarest 47 —
Brüssel —.— Amsterdam —.—

— A Novisad -Kamenica közötti 
helyihajó nyári menetrendje. A
Guttmann és Frank-cég Novisad-Kame- 
nica között közlekedő helyihajójának 
nyári menetrendje, amely május 6-án 
lép életbe, a következő: Kamenicáról 
indul 5, 8, 10, 14, 15 30 és 19 órakor. 
Novisadról indul 6, 9, 12, 15, 17 és 
19 30 órakor. Vasár- és ünnepnap dél­
után a szükséghez képest a menet­
renden kívül is közlekedik a hajó.

Piaci árak május 25-én:
— 11.50
— 18 —
— 16 —

Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal —
Hal — —
Hal, apró —
Hízott lúd —
Sovány lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka kiló —

12. - 
40 — 

25.-28.- 
13.-15.- 
20.-22.- 

170.-200.- 
90.— 
17 — 

40—50.-
Tojás — —
Muhar széna — 
Szalma — — —

L—
L—

-.50

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 11-én reggel— — 404
Május 12-én „ -- -- 403
Május 13-án „ -- -- 398
Május 14-én „ -- -- 394
Május 15-én „ -- -- 392
Május 16-án „ -- — 391
Május 17-én „ -- -- 394
Május 18-án 399
Május 19-én „ -- -- 405
Május 20-án „ -- -- 414
Május 21-én 422
Május 22-én v -- -- 428
Május 23-án „ -- -- 433
Május 24-én „ -- -- 435
Május 25-én 438

Chlcagol terménytőzsde
1925 május 25, 10 óra

Búza
Május 170.
Julius 156.75
Szeptember 149.%

Tengeri
Május 114.s/a
Julius 11 6.8/b
Szeptember 115.50

Irányzat: búza szilárd; tengeri szilárd
(Avala)

Novisadi terménytőzsde
1925 május 25. (Hivatalos jegyzések)

Tengeri
bácskai kínálat 190, kereslet 185
bácskai fehér kötés 202.50, 200 mm 
bánáti V, begeji h. kötés 200, 1000 mm 
szerémi dup.kassza kötés 195, 1000 mm

Búzaliszt
nullás kötés 665, 100 mm

Irányzat: lanyha

Zongorák
és .

Pianinok
elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Éeljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bel­
es külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

M01TÓS0HIIT ÉS HBHBOLfiSBKBT ELVÚLLBL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

Egy ékszerész
és egy órás tanoncz
jóházból való, azonnal felvétetik

, Érti BálintI ékszerész és órásnál, Kralja Petra 30 
I 893-1-2
• »«mWBWMBklMllte-Waiee1

Szerkesztésért telel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

&sssré hirdetések I0, ?

MOTORBICIKLI, 31/2 lóerős, teljesen jó 
karban, üzemképes, 5800 dinárért eladó. 

Megtekinthető Bana JelaSiéa ulica 6. 1-1

Nőtlen kocsis és egy kan Ász fiú
junius 1-re kerestetik. — Cipökrémgyár, 

Veliki-Liman. 926—1—2

KÉT HELYISÉG raktárnak és műhelynek 
kiadó Futoski utca 70. 934—1—2

Ha még nem ismeri,
úgy saját érdekében 1 levelező-lapon 
kérjen azonnal mutatványszámot

című gazdasági és ipari szaklapból, 
melynek nagyszámú cikkeit a gazda­
sági és ipari gyakorlat legjelesebb 
szakemberei írják. A lap 12—16 oldal 
terjedelemmel vasárnaponkint jelenik 
meg. Előfizetési ára egész évre 60 D. 
Hirdetési rovata minden más lapénál 
olcsóbb és eredményesebb. Szer­

kesztőség és kiadóhivatal:

Subotica, Ciril Metód try 6. sz.
1-0 

HIRDETÉSEK
NAGYFEJEŐ

NOVI SAD, IBVREISKA 9.
Előnyomda, himzöterem és gombáthuzás. 
^Legujabbjüggön^stor^sjehérnemü^minták

I Utazói,
• raktárnoki, vagyI fuszerhereskedií-segédi

állást keres 
többévi prakszissal és szerb— 
magyar—német nyelvtudással ren­
delkező fiatalember. Cim a kiadó- 
849 hivatalban. 1—3

Takács és Klir
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 

árban.
740-1-3 _____

Eladók

egy ©toman,
egy gyerekágy,

egy vas csirkeketrec, 1 konsol tükör 
és vas álló ruha fogas. Cim:

Templom-udvar 4.

Mérleghépes főkönyvi lő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. 1-8

Figyelem!Vadászok!
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez.
Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, 
modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó javításokat, 
u. m. cső és távcső szerelések, uj agy készítést és barnitást jótállás 
mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy árengedmény. Királyi 
lőporeladás! Nagyban és kicsinyben. Árjegyzéket bérmentve küld

msmr JÓZSEF
fegyvermüves, sport és műszaki áruk kereskedése 

PETROVARAD6N, JelaSiieva ul. 43.

írlejtcsi hirdetmény.
A paSiéevoi (Starikér) r. k. hitközség 

templomának zimonyi eternit palával 
való befedése, hófogókkal ellátása, a 
toronysisak befestése és egyéb mun­
kákra, melyek a pasiéevoi rk. plébánia- 
hivatalnál elfekvő munkaiervezetben 
megtekinthetők, pályázatot hirdet.

Ä zárt ajánlatok a plebániahivatalná! 
1925. év junius 20-ig adandók be, va­
lamint állampapírban bánatpénzül az 
ajánlati összeg 10%-a.

A vállalkozó a munkatervezetért a 
vállalati összeg 2 - át fizetni s a mun­
kálatokért egy évig jótállni köteles.

A hitközség fentartja magának a jo­
got, az ajánlati összegre való tekintet 
nélkül az ajánlattevők közül bárkit is 
megbízni a munkával.

PaSiéevo (Starikér), 1925. május 20.
919—1—2 Rk. hitközség.

IzvrS. Br. 266—1925.

lip® jam proőaje.
Potpisani sudski izvrSitelj ovim ob- 

javljuje, da ée se usled odluke Kr. 
Sreskog Suda u Növöm Sadu Broj 
2790—1921. u kőrist Ivana Rogulje iz 
N. Sada na javnoj prodaji prodati sle- 
deée prokretnine: Sobna nameStaja.

Javna prodaja odrZace se dne 5. Juna 
1925. u 11. sati pre podne u N. Sadu 
u Kr. Marko Br. 6.

Növi Sad, 19. Maja 1925.
St. Vojnovié, sudski izvrSilac

Határozat.
A rendőrfőkapitány! hivatal a várost

tűzoltó szabályzat 22 §-a alapján a
következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó automobilok tűzhöz ki-' 
vonulnak, szirénával vagy kürttel ad­
nak Jelet, ez alkalommal az összes 
közlekedési eszközöknek ki kell térni 
előlük az ut jobb oldalára és addig ott 
maradni, amig az automobilok nem 
mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert a 
kocsik és automobilok szabálytalanul 
közlekednek és ezáltal megakadályoz­
zák a városi tűzoltóság gyors és sza­
bad mozgását, ami által egyrészt az 
utca forgalmát veszélyeztetik, másrész' 
pedig a tűz gyors eloltása elé gördíte­
nek akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879 
évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják 
megbüntetni.

Novisad város rendőrtőkapitányi hi­
vatala 1925. április 24.

Mihaldzsics
rendőrfőkapitány.

P fi *1 fit kalapleslö IntéseiFuji növi sad,
Nlegoieva ul. (well András«» u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HbiuIbp Péter Dtódflinál. Houisad.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznicka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


